

Subscription.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas... 80
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 1
Anuncios de preferencia en los tablillas
del folletín... 1450
Número atrasado... 0,25
25 ejemplares 75 céntimos

EL REGRESO DEL SR. RUIZ ZORRILLA

No nos sorprende. Es más, desde hace días sabíamos que muchos amigos de la intimidad del Sr. Ruiz Zorrilla procuraban convencerle de la necesidad absoluta de atender, con preferencia a todo, al restablecimiento de su salud, y sabíamos también que nuestro respetable amigo estaba dispuesto a seguir los consejos de los que bien le quieren, porque, a pesar de su firme carácter y de grandes energías, es también accesible a los consejos de sus amigos.

Lo único que nos ha sorprendido es la rapidez con que se ha tomado la resolución; pero reflexionando sobre esto, cabe pensar que, si alguna indecisión existía en el ánimo del Sr. Ruiz Zorrilla, habrá contribuido a vencerla el Sr. Esquerdo, recién llegado a París.

Por ahora, a lo único que podemos atenernos es al siguiente telegrama que *El Imparcial* publica en su número de hoy:

«PARIS 14 (1.50 madrugada).—Se han confirmado en absoluto las noticias que telegrafié cuando, al dar cuenta de la grave crisis que sufrió la salud del Sr. Ruiz Zorrilla, dije que las personas que le rodeaban, y particularmente los médicos que le asistían, consideraban de indispensable necesidad, si había de prolongarse la vida del paciente, que éste guardara en el sucesivo completo reposo y se abstuviera de las luchas de la política.

El doctor Esquerdo, que llegó el martes último a esta capital, no ha sido de los últimos en convencerse de la gravedad de las circunstancias.

Poco después de haber reconocido detenidamente al Sr. Ruiz Zorrilla, celebró el señor Esquerdo una consulta con el doctor Mr. Betanzes, conviniendo ambos en que era necesario que el paciente se trasladara a un país de clima benigno, y que además se abstuviera en absoluto de todo trabajo intelectual y de las fatigas que lleva consigo la dirección de un partido político como el que acudilla.

Primero se pensó en que el Sr. Ruiz Zorrilla se trasladara a una de las poblaciones del Mediodía de Francia, pero luego se desistió de esta idea, considerando que la soledad le sería perjudicial, y que tal vez llegaría a agravarse con la pasión de ánimo el estado de su salud, que exige cuidados y desvelos que de ninguna manera podrían prodigarle personas cercenarias.

Teniendo todo esto en cuenta, se pensó luego en que el Sr. Ruiz Zorrilla regresase a España, pero como el jefe de los revolucionarios españoles había rechazado durante muchos años las proposiciones que insistentemente le había hecho su esposa, que sentía la nostalgia de la patria, el doctor Betanzes temía que el enfermo se negase ahora también a seguir el consejo de los médicos.

Es posible que en atención a esto el doctor francés encargara al Sr. Esquerdo, que ejerce sobre Ruiz Zorrilla una grandísima influencia, la comisión de convencer a su amigo.

Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que los Sres. Ruiz Zorrilla y Esquerdo se encontraron durante largo tiempo, y celebraron una entrevista, a la que también asistió Mr. Abaía.

Los argumentos que se hicieron debieron haber sido de tal fuerza, que el Sr. Ruiz Zorrilla, ya fuese por convencimiento, ya porque la enfermedad hubiese abatido sus energías, accedió a cuanto se le aconsejaba, determinando en principio ir a habitar en una casa de campo que el doctor Esquerdo posee en Alicante.

Después de esto sólo faltaba fijar la fecha del viaje; pero aunque los doctores Esquerdo y Betanzes consideraban que la marcha del Sr. Ruiz Zorrilla era de necesidad inmediata, no quisieron arrostrar responsabilidad alguna, teniendo que toda precipitación pudiera influir perjudicialmente en el estado del enfermo.

Con objeto, pues, de proceder sobre seguro, consultaron el parecer del famoso doctor Mr. Potain, que había asistido al Sr. Zorrilla en su última crisis durante la ausencia del médico de cabecera, doctor Betanzes.

Mr. Potain se manifestó conforme en absoluto con la opinión de los que le consultaban, creyendo, como ellos, que el urgente viaje era de imprescindible necesidad.

De acuerdo, pues, con esto, se dispuso rápidamente todo lo necesario para la marcha, se tomó un reservado en el ferrocarril, se dispusieron los equipajes y se tomó el ómnibus para que llevara a la estación al Sr. Ruiz Zorrilla.

Durante los preparativos para la marcha no ha ocurrido nada de particular.

El Sr. Ruiz Zorrilla saldrá de París hoy a las nueve y veinticinco de la mañana en el rápido de Marsella, y llegará a Barcelona el viernes a las diez y veinte de la mañana.—A.

POR LA IDEA La embajada

Todo hace creer en el próximo término de la misión que han traído a España los hijos de Mahoma, y todo hace creer también que los moros han conseguido el objeto de su visita. Por lo visto, el Gobierno español ha sido tan prodigo en toda suerte de facilidades como avaroso de ellas fué el difunto Muley-

Hassán, cuando el general Martínez Campos, como rescate de la honra perdida en los funestos días cuyo recuerdo nos avergüenza y nos humilla, le pidió lo que aún no se nos ha dado ni se nos dará.

Bien mirado, no se explica por qué la diplomacia marroquí regateó tanto los millones que pedía el general embajador, y que nos fueron concedidos, más que por nuestro derecho (porque el derecho poco vale cuando no le acompaña la fuerza), por la mediación amistosa de las potencias europeas, aún no convencidas de nuestra absoluta falta de medios para emprender la guerra.

Si no pensaban pagar en los plazos que se conviniere, ¿qué tener a Martínez Campos tanto tiempo con el casco en la mano y la rodilla en tierra?

El caso es grave. Aunque las negociaciones con Sidi-Brisha se llevan con gran misterio, algo se ha trasladado.

Parece ser que los moros hacen hincapié en lo que más nos interesa, si Melilla no ha de sufrir nuevas agresiones y España entera nuevas vergüenzas. Quedan un plazo de diez años para dar principio a la demarcación de la zona neutral, y como esta zona neutral se consignó el año de 1870 en el tratado de Wad-Ras, resulta que tardarán los moros la friolera de treinta y cinco años en cumplir esa parte del convenio, si en el año de 1905 no viene otra embajada a solicitar un nuevo aplazamiento del Sagasta que para entonces rija los destinos de este país de enanos.

A tal extremo conducen a los pueblos los Gobiernos débiles, incapaces ó indignos. Habiéramos castigado a los moros con el poder de nuestras armas, poniendo a prueba otra vez la bravura de nuestro ejército, y a estas horas se habría cumplido en todas sus partes lo convenido con el Gobierno marroquí.

Medite el Gobierno lo que hace. Dejemos a un lado los millones y que los paguen cómo y cuando puedan; pero de ningún modo transijamos con el aplazamiento indefinido, ó poco menos, de la zona neutral.

Si el Gobierno marroquí carece de fuerza para hacer entrar en razón a los riffeños, España, sin que esto implique una declaración de guerra a Marruecos, puede y debe con sus propios elementos cumplir el tratado, en lo que a la zona neutral se refiere.

De otro modo, la indignidad del Gobierno llegaría a lo increíble, y nosotros caeríamos en el mayor rebajamiento y la mayor vergüenza.

TIJERETAZOS

«Muchos concurrentes a la sesión de hoy felicitaban al Sr. Romero Robledo por la intervención que ha tenido en el arreglo de la fórmula cubana. Y el exministro conservador contestó:

«Creo haber prestado un gran servicio a mi país; pero Cánovas me ha dado, con su discurso, la mayor de las satisfacciones.»

«Y el Sr. Silvela? Bueno, gracias.

«Pero no precipitemos los acontecimientos. En otro lado nos da *La Epoca* noticia del Sr. Silvela:

«Ni siquiera entró a desmenuzar el proyecto, estudiándolo en sus puntos esenciales. Con visible vacilación, que pudiera dimanar de la inseguridad de sus ideas acerca de cuestiones que no han sido, como tantas otras, objeto preferente de sus estudios, lo único que aventuró el orador, a modo de tímida censura, fué la especie, no razonada por cierto, de que «en esa transacción se ha ido quizá demasiado lejos; que para esa transacción se ha cedido demasiado pronto.»

«Eso para que *El Tiempo* se ponga moños.

Dice un periódico:

«Hoy ha llegado a esta corte el capitán general del departamento de San Fernando, llamado por el ministro de Marina.

Según hemos oído, su venida parece que está relacionada con la información abierta sobre la inversión que se ha dado a fondos destinados para la construcción de la escuadra.»

El Sr. Pasquín tiene el uso de la palabra... De la embajada marroquí:

«... por la tarde asistió a la recepción familiar que en su honor dió el general Martínez Campos, y en la que los marroquíes fueron obsequiados con profusión de dulces, té, cigarrillos y refrescos.»

«¿Qué recuerdos tan gratos evocarían a los moritos los obsequios citados!

De seguro, ¿alguno de los mahometanos le daban intenciones de disparar contra sus obsequiantes las espingardas, creyéndose transportados a las faldas del Gurugú hace año y medio.

POLITICA

Por la mañana

Final de la sesión de ayer.—Después de la sesión.—Proyecto de ley.—El Sr. Montojo.

Ayer, a última hora, terminó en el Congreso el debate sobre el problema antillano, quedando aprobada la primera base por 245 votos. Se abstuvieron los Sres. Villanueva, Carvajal y Rodríguez San Pedro.

Después del elocuente discurso del Sr. Labra, de que dimos cuenta anoche, se levanta a hablar, en medio de gran expectación el señor Cánovas, no para combatir el proyecto, sino para contestar a las alusiones que se le habían dirigido.

Dice que está conforme con todo lo expuesto por el Sr. Romero Robledo en días anteriores, y que todos deben mantener dura guerra contra los separatistas, aunque el partido conservador llevara a Cuba una pruden te descentralización.

El extenso discurso del Sr. Cánovas es escuchado con gran interés por toda la Cámara, y al terminar fué aplaudido por mayoría y minorías.

El Sr. Maura hace el resumen de la discusión en un elocuente discurso, en el cual felicita al Sr. Cánovas por su obra de concordia y conciliación.

Después de terminada la sesión, en el salón de conferencias se hicieron muchos comentarios, y todo se volvía felicitaciones y enhorabuena por el resultado de la votación.

Todos estaban conformes en conceder un alto espíritu de transacción a los conservadores y autonomistas.

El Sr. Cánovas fué objeto de una ovación entusiasta en los pasillos.

El sábado próximo leerá en las Cortes el ministro de Fomento un proyecto de ley autorizando al Gobierno para hacer la liquidación de los anticipos y subvenciones concedidos por el Estado para la construcción de la línea internacional del Canfranc.

El lunes se reunirán con tal motivo los diputados aragoneses para cambiar impresiones sobre este asunto, de gran interés para Aragón, y marchar de acuerdo en el nombramiento de comisiones.

Dice *El Imparcial*: «El capitán general del departamento de Cádiz, D. Florencio Montojo, ha sido llamado por el ministro de Marina.

Se decía anoche que la estancia en Madrid del general Montojo está relacionada con ciertos gastos que se hicieron por cuenta del presupuesto extraordinario de la escuadra.»

LA UNION REPUBLICANA

ADHESION
Madrid 11 de Febrero de 1895.
Sr. D. Emilio Prieto.

Muy señor nuestro: Por encontrarse enfermo nuestro presidente honorario del barrio de la Cava, nos reunimos en su casa hasta dieciocho republicanos afectos al mismo, entre los que reinó la más cordial armonía. Celebramos el 22º aniversario de la proclamación de la República, y todos estuvimos conformes en adherirnos a la *Unión Revolucionaria* como único medio de alcanzar el nuevo planteamiento de aquella forma de Gobierno, y salvar a la Patria del deplorable estado en que la tiene el régimen monárquico. Al terminar la reunión, tomó la palabra D. Rufino Sánchez, y manifestó en su discurso que pocos pasos nos quedan para alcanzar nuestro triunfo, si tomamos el camino de derecho.

Hemos pasado el tiempo—dijo—recorriendo senderos tortuosos, por culpa de los malos guías que nos llevaban al precipicio. Ya era tiempo de que lo conociéramos, y ahora, tomando la verdadera marcha, prescindiendo de los que nos entretienen y nos engañan, con fe y energía pronto será un hecho la República.

Suyos afectísimos y SS. SS. Q. B. S. M.—En nombre de la reunión, el presidente honorario, Antonio Pizarro.

Los republicanos progresistas y federales de Tetuán de Chamartín, reunidos en fraternal banquete, han dirigido a la Comisión de Unión Republicana la siguiente carta:

«Ciudadanos de la Comisión de propaganda de Unión Republicana.—Madrid.

«Queridos correligionarios: Es la imposibilidad de poder asistir personalmente, como es nuestro deseo, al patriótico meeting que ha de celebrarse el día 14 de Febrero en el teatro del Príncipe Alfonso para conmemorar el 22º aniversario de la proclamación de la República española, nos asociamos a dicho acto, adhiriéndonos incondicionalmente a todos los acuerdos que se tomen en favor de la unión sincera de todos los republicanos y para acelerar el deseado advenimiento de la República.

«Se ofrecen de ustedes afectísimos amigos y correligionarios, Antonio Ramírez y Duro.—Enrique Ramírez y Duro.»

Para Madrid, de Valdepeñas, núm. 204, palabras, 44.—Depositado el 11 a las 4.45.

Republicanos todos Valdepeñas celebran unidos banquete conmemorativo proclama ción República y felicitan asistentes meeting por pensamiento que los reune, salvando, por ahora, sus particulares ideas y organización.

García Toledo, presidente (progresista). Valdelomar, presidente (federal). Núñez (progresista federal). Palacios (progresista).

Señor Maura

Leemos en *El Correo Español* del 5 el siguiente suelto:

«Al señor ministro de Gracia y Justicia

«Es cierto que en la Cárcel Modelo existe desde hace más de seis años un individuo, llamado Gamsarindo Miranda, a pesar de que desde lejana época se le declaró incapacitado y le nombraron tutor?

«Sabe el Sr. Maura si a dicho sujeto se le enseñaron sus bienes en debida forma?

«Tiene igualmente noticias de si, no obstante haber dirigido innumerables escritos pidiendo su traslado a un manicomio, piensa cumplirse con este precepto legal?

«Podría averiguarse el Sr. Maura si el desgraciado reo hizo varias solicitudes pidiendo indulto, y en caso afirmativo, en qué fundaron su negativa?

«Desearíamos se nos respondiese a estas preguntas, ofreciendo otro día ser más explícitos.»

Efectivamente, nos es conocido el preso a quien se alude, y no deja de llamar nuestra atención la anomalía que con él ocurre.

Décimos que la rotunda e inexplicable anomalía, porque nos consta que en Marzo del 89 fué incapacitado por el juez del distrito del Oeste, y que en Junio del mismo año la sala tercera de lo criminal de esta Audiencia, haciendo caso omiso de la declarada incapacidad le condenó a nueve años de prisión correccional para reconocer y afirmar más tarde la incapacidad del sentenciado.

Si bien todo esto nos extraña, no sucede menos al saber que el Juzgado que lo declaró incapacitado nombró para tutor a la misma persona a cuya instancia fué procesado, ó sea a la propia esposa del reo, tutoría que continuó aun después de sentenciado. La causa de esa extrañeza es, en primer lugar, que fué la acusadora la facultada por el tribunal para manejar los intereses del procesado, sin prever que acaso la acusación podía estar inspirada por el deseo de disfrutar libremente lo que de derecho pertenecía al acusado, y en segundo, ¿cómo al ser condenado se consintió la tutoría, toda vez que el hecho de la condena revela que el reo está en el pleno uso de su razón, y por lo tanto, apto para administrar sus bienes?

Esta cuestión de Derecho resuélvala quien sepa; pero desearíamos que se resolviera a la luz del día, para que nuestras dudas se desvanecieran, y para evitar que lo obscuro del asunto de lugar a juicios atrevidos, en los que no queda bien parado el nombre de ciertas personalidades, según dicen.»

LOS CALAMARES

(CRÍTICA SOBRE CRÍTICA)

Los niños y los viejos tienen monomanías inocentes. Pero los zangolotinos son inaguantables. Cavia, el gran escritor, cuya pluma ha contribuido tanto a formar el buen gusto literario en nuestro país, no vale un pito, según afirma entre líneas, con refinada intención, un suelto publicado en *La Correspondencia de España*.

«Ha visto usted el último drama de Echegaray?—preguntan a un crítico de café, que se entretiene en mostrar su talento hablando mal de todo el mundo y echándole, con aire vanidoso, de inteligente en las producciones dramáticas.

—Sí, señor—contesta el pequeño, haciendo un gesto de desagrado.

—Y, ¿qué le parece, amigo; no es verdad que en nuestro gran dramaturgo no se sabe qué admirar más, si la forma brillante con que viste sus obras, ó el profundo sentido que entrañan y el ejemplo elocuente de enseñanza que ofrecen?

—¿Qué, no señor!—replica el crítico.—Echegaray es un autor que se sale de la realidad; es inverosímil hasta el punto de romper los moldes de lo natural, y sus producciones sólo pueden aplaudirlas quien no las entienda. Nosotros, los dedicados a la crítica, no podemos sufrir a semejante autor por sus extravagancias, que han dado en llamar geniales, y por los asuntos tan falsos que a menudo escoge. Es un hombre, sí, de claro talento; una mediocridad, pero nada más.

Y el crítico, creyendo haber dado una opinión autorizada sobre tan complicada cuestión, saca del bolsillo unas cuantas cuartillas emborronadas, y mostrándoselas a su interlocutor, dice:

—Mire usted, a propósito, aquí tengo escritas unas quintillas acerca de Echegaray. ¿Quiere usted oír las? Verá usted cómo juzgo su obra. Empleo el tono burlesco, porque es el que más gusta hoy. Pienso publicarlas en *La Correspondencia*, porque, como usted sabe, este periódico no admite nunca más que escritos bien hechos, y los míos, aunque usted diga que me alabo solo, son bastante regulares; y en crítica soy bastante imparcial.

—No se moleste usted, dice el que escucha; perdone que le diga que miro con prevención a todos los copleros y a todos los críticos a la violeta, lo que mismo juzgan a Echegaray que al *Guerrita*, a *Edison* que a *Balquid*. Esto no es decir que los versos de usted sean malos. Hablemos de otra cosa. ¿Tiene usted aficiones políticas? Porque supongo que ejerciendo la crítica, no se escaparán a su escalpelo tampoco los políticos.

—¿Oh! ya lo creo que tengo aficiones. Nosotros los críticos entendemos de todo, absolutamente de todo.

—Pues haga usted el favor de darme su opinión respecto del 11 de Febrero. He oído hablar de disidencias entre los republicanos, a unos. A otros, por el contrario, dicen que están unidos. ¿Es cierto?

—Ya he publicado también sobre esta materia un juicio racional y sensato en *La Correspondencia*. ¿Le ha leído usted?

—Hombre sí.

—¿Y qué le parece?

—Creo que se equivoca usted. Dice usted allí que los republicanos están hoy en peores condiciones para ocupar el Poder que lo estuvieron en 1873, y esto pareceme una equivocación lamentable en un hombre que se dedica a dar opinión sobre todas las cuestiones importantes de nuestro país.

—No recuerdo bien ahora lo que en ese artículo digo, porque como tiene uno tanto trabajo, no es posible a veces estudiar despacio un asunto, porque apenas acaba uno de publicar una cosa, ya le están solicitando nuevas y más complicadas ideas.

—Según eso, juzgan ustedes los críticos muy a la ligera. ¿Conoció usted la República del 73?

—Por la Historia solo. Sé que allí hubo desórdenes. En el 11 de Febrero también he habido desórdenes, y digo, pues ya son dos desórdenes, y entonces tomó la pluma, medite y piense, y lance mi opinión a la publicidad para que el país juzgue.

—[Extraña manera de pensar tiene usted! Yo no soy así. Yo creo que los críticos son tanto más grandes cuanto más estudian las cosas, sobre todo dentro de una determinada especialidad. Así, nuestros grandes escritores Pereda, Galdós, Valera, Echegaray, Salís, y en política y en arte el mismo Pi y Margall, son los verdaderos críticos de nuestro país, y entre ellos el chispeante ingenio de Mariano de Cavia, cuyos productos recibirán las generaciones venideras como preciosos legados de artistas eminentes.

Lo demás, créame usted, es no producir nada en el orden del pensamiento; ser incapaces para hablar cuatro palabras delante de media docena de personas, y luego murmurar de los oradores; ver los pequeños defectos de los grandes talentos y ponerlos de relieve tratando de empañar el brillo de tan tersos espejos; juzgar como ustedes, los críticos de oficio hacen, sin conocimiento alguno en ninguna materia y sin gusto propio para paladear los manjares más sabrosos que en la literatura española han condimentado nuestras primeras eflorescencias, es, perdone usted la comparación, hacer lo que los calamares: ensuciar el agua para no ser cogidos.

Emilio Rodríguez.

Al Consejo Supremo de Guerra y Marina

Respetuosamente le indicamos la conveniencia de publicar todos los meses en la *Gaceta* oficial los datos siguientes:

1.º ¿Cuánto importa lo consignado en presupuesto para pensiones de la Orden de San Hermenegildo?

2.º ¿Qué cantidad se asigna para las pensiones de esas grandes cruces? ¿Cuánto para las placas, y cuánto para las cruces sencillas?

3.º ¿Cuántos son los pensionados de grandes cruces, y cuántos los aspirantes? ¿Qué número hay de pensionados de placas y de aspirantes a esta pensión, y cuántos son los aspirantes a pensión sencilla, y cuántos los que la disfrutan?

Con la publicación de tales datos, é insertos en la *Gaceta* los nombres y número de los que vayan obteniendo pensiones, se remediaría la deficiencia actual de claridad en este interesante asunto, y el señor presidente obtendría el agradecimiento de los interesados.

LA PROPIEDAD INTELECTUAL

En un suelto, muy mal redactado por cierto, como suelen estarlo todos los sueltos oficiales que publica *La Correspondencia*, acabadito de salir del ministerio de Fomento, se pretende desvirtuar una denuncia hecha por *El Diario del Teatro*, referente a defraudaciones de la propiedad intelectual y abusos cometidos en varios pueblos de la provincia de Murcia con los representantes de las galerías dramáticas.

Habla el suelto aludido de la ley de propiedad intelectual, que él llama ley literaria, y pretende justificar los abusos por el desconocimiento de esa ley.

«No sabe el ministro de Fomento que las leyes no se pueden desconocer por los ciudadanos?»

«¿Cree que son todos como él? ¿No sabe que el desconocimiento de una ley no exime de responsabilidad, en caso de incumplimiento?»

Y con el más cínico desdoro, el ministerio, al pretender rectificar la denuncia de *El Diario del Teatro*, aconseja al autor ó editor que se considere defraudado, que forme el atestado oportuno, que acompañe a él los títulos de propiedad de las obras, y en ese caso se adoptará la medida que proceda.

Lo de adoptar una medida no nos parece mal; pero creemos que lo práctico sería adoptarla antes que ocurriera la defraudación, haciendo conocer esa ley a quien tiene la obligación de cumplirla, porque siempre es mejor prevenir que remediar.

Ya sabemos que cuantos nos ocupamos en estas pequeñas cosas trabajamos en balde, porque nuestros ministros de Fomento, como jamás tienen necesidad de acogerse a esa ley, porque son incapaces de hacer una publicación, tienen los asuntos relacionados con la propiedad intelectual en el más desconsolador abandono.

LANCE DE HONOR

Ampliamos la noticia que dimos ayer acerca del duelo concertado entre el teniente Canrobert y el diputado Hubbard.

El lance tuvo efecto en una sala, donde se pesan los jockeys cuando hay carreras de caballos.

Sorteados los puestos, en los que la suerte favoreció al teniente Canrobert, se dió la señal de ataque, retrocediendo Hubbard hasta el límite del terreno, en cuyo momento los padrinos interrumpieron el combate, vol-

vienen los enfermos a sus primitivos lugares. Comenzó el segundo ataque, fué herido el diputado... La esposa de Canrobert le penetró un centímetro en el pectoral derecho. Canrobert se retiró, saludando con la espada, y Mr. Hubbard contestó con una inclinación de cabeza. Hecha la primera cura, se instalaron todos en sus carruajes, partiendo a la carrera en medio de la infantil curiosidad de algunos niños que salían de la escuela, y que al ver ocho caballeros pálidos y enlutados, se les quedaron mirando de hito en hito. La herida de Hubbard es leve. Mr. Canrobert ha encargado a sus padriños se enteren del estado de Hubbard.

Paréntesis

LAS TRES PUESTAS

—¡Conejo con el médico! ¡Una nocheita como esta cada semana, y mi pícaro reuma desaparecía para siempre con mi personalidad! ¡Sólo! ¡Anda con tiento, Navarra! No profanes con una caída en el barro el divino cuerpo de que soy portador. ¡Y pensar que he dejado tres puestas en el plato!... Dios me perdona, pero creo que son capaces de repartírselas entre ellos. ¡Sólo! ¡Inada; está visto que no va a llegar el Sacramento! ¡Qué buen acuerdo ha tomado el sacristán poniéndose enfermo para no acompañarme!... ¡Conejo!...

El anterior monólogo lo sostenía el bueno de mosén Juan, caballero en una mula anti diluviana (puesto que aquella noche empezaba el diluvio) tuerta y rorda, de dos buenas cualidades que le hubieran permitido caminar con patas seguras en aquella noche de relámpagos y truenos, a no padecer un horroroso baile de San Vito, que de tal me atrevo a diagnosticar por los movimientos convulsivos y circulares que continuamente repetían las ya citadas patas delanteras, y que obligaban a mosén Juan a dibujar en el aire graciosos círculos al empeñarse en formar un solo cuerpo con su cabalgadura.

Apenas distaba el pueblecillo a donde el cura sobre la mula caminaba, media hora escasa, y daban las once en el diminuto reloj de torre de la pequeña iglesia, cuando el buen mosén se preparaba a echar pies a barro, después de tenerlos en el aire desde las nueve de la noche.

—¡Buenas noches, mosén Juan, y válgame Dios qué tiempo!

—¡Conejo... con tus buenas noches! ¿A cuándo aguardas para decir infernales? ¿No sabes que el Zorro, hasta ayer despreciable arroyuelo, convertido se halla en proceloso mar, capaz de purificar con sus alborotadas olas las almas de algunos pecadores del pueblo?... ¡Conejo! y con qué miedo atravesaba mi pobre Navarra el caudaloso río, desconocido para ella.

—Pero, ¡conejo! me estoy mojando, y te has olvidado que antes de morir soy santo; puesto que necesito me lleven en andas, gracias a este pícaro reuma que tengo.

—Es verdad, mosén Juan, y usted perdóne, pero aquí viene mi marido que es capaz de llevar acostadas una catredal... ¡Lampando! anda pronto, que mosén Juan aguarda p' que le bajas de la mula y...

—¡Dios le guarde! Ya sabía yo que usted había de ser tan bueno que vendría, aunque cayeran rayos, a visitar a la que tanto necesita de los auxilios espirituales. ¡Qué historia, mosén Juan, qué historia!

—Déjate de historias, Lampando, y bájanme pronto para auxiliar a la que, según el médico, tan poco tiempo le queda de vida...

Y mosén Juan penetró, ayudado por Lampando, en el ancho portal, donde en un rincón de la derecha se veía un montón de paja, sobre el que descansaba una mujer de miserable aspecto, rodeada de tres ángeles, que así le parecían a mosén Juan aquellos arrapados, el mayor de los cuales apenas contaba cinco años.

Después de fijar su inteligente mirada sobre el rostro de la infeliz, hizo un gesto peculiar en los labios, cuando quieren dar a entender la imposibilidad de que el paciente les oiga. Así que, prescindiendo de inútiles preguntas, encendió el farol, que dió a Lampando, y armado de hisopo, después de ponerse la sobrepelliz y estola, comenzó a murmurar, uniéndole la acción a la palabra, el *quis, quis per tactum*, que tan fúnebremente suena en los oídos de los poco acostumbrados a esta clase de escenas.

Terminada la religiosa ceremonia, se entordecó de que aquella mujer la habían encontrado medio muerta de hambre en el campo, sin que hubiera podido decir otra cosa sino que estaba sola en el mundo, quedando sus hijos, por tanto, sin amparo. Cogió el buen cura a los chicos, los miró con singular expresión, y murmurando algo que no se entendía, mandó que los llevaran a su mula, no sin dejar antes las órdenes necesarias para el cristiano sepelio de la que ya era cadáver.

Y caballero otra vez en la mula, sosteniendo a duras penas a los tres pequeños relos, comenzó a hostigar a aquella, que empeñada en no moverse, protestaba así de la excesiva carga que la ponían, y a la que no estaba acostumbrada; pero dos latigazos que Lampando le dió, con la fuerza que su mujer le atribuía, hicieron a la mula mover sus dos compases, empezando a hacer las circunstancias de antes, aun cuando más pronunciadas y con menos regularidad.

Eran las tres de la mañana cuando mosén Juan, caído hasta los huesos y ayudado por el ama, se apeaba de la mula, penetrando en

su casa con los pequeñuelos, no sin antes decir a su sirvienta:

—Desde hoy suprimes mi chocolate y la leche, aumentando la comida para tres más.

En vano aguardaron la noche siguiente el maestro de escuela y el barbero a mosén Juan, para jugar su acostumbrada partida; y por la mañana se apresuraron a inquirir las causas que motivaban al partidario más acérrimo del tréscilo en todas las Cinco Villas, y más aficionado a solos de todo Aragón, no haber jugado la noche anterior; a lo que contestó el cura con plácida sonrisa.

«He hecho ayer en mi casa tres puestas y mientras no se saquen, no me queda dinero para jugar en ninguna parte.»

Enrique Cerezo.

El temporal

En Sevilla

El Guadalquivir sigue creciendo con tal rapidez, que solo le falta una cuarta para entrar el agua en el barrio de Triana, donde todos los habitantes se hallan poseídos de la mayor desesperación, tomando, sin embargo, cuantas precauciones les aconseja la prudencia.

De los pueblos de la ribera se reciben noticias alarmantes, pues en algunos puntos alcanzan las aguas nueve metros de altura sobre el nivel ordinario, estando inundados Ecija y Puerto Real.

El barrio de Triana parece una isla, pues se halla rodeado de agua por todas partes, siendo la creencia general que esta noche entrará el agua en Triana, y quizá en Sevilla. Los trianeros recorren el río en barcos, y hoy han salvado dos hermosos perros arrastrados por las aguas.

El río ha arrojado a la orilla un cadáver. El Ayuntamiento adopta toda clase de precauciones.

En Murcia

Toda la vega se halla inundada por el Sagura, habiendo crecido el río más de cinco metros en Cieza y Calasparra.

Las pérdidas para la agricultura son incalculables, y la inundación es tal, que recuerda la horrosa catástrofe de 1879.

Los vecinos de Raal se han refugiado en Santomera, y los pocos que quedaron no pueden ser socorridos, pues cuantos esfuerzos se han hecho para ello han resultado inútiles.

El alcalde del pueblo ha abandonado su destino, refugiándose en Orihuela.

En Cádiz

Se ha desbordado el Guadalquivir, llegando las aguas hasta la vía férrea.

En los cortijos y dehesas han perecido muchas cabezas de ganado. La miseria aumenta con motivo de la inundación, y la Diputación se halla en sesión permanente para ver el modo de arbitrar recursos a los obreros.

En Córdoba

Los vecinos del barrio de La Verdad se hallan en inminente peligro de inundación. El pueblo de Paete Gezil se halla inundado por completo.

En Jaén

El Guadalquivir ha arrastrado un molino harinero, sufriendo lesiones leves varias personas y habiendo desaparecido un niño.

En Cuenca

El arco mayor del puente de San Pablo, sobre el Huesar, se ha desprendido, y el puente de Puerta Valencia amenaza también ruina.

En Avila

El río Adaja ha crecido bastante, inundando gran parte de la vega. La Guardia civil recorre la zona inundada.

Contra «El Ideal»

Ayer se celebró en la sección cuarta de lo criminal la vista, a puerta cerrada, de otra de las causas seguidas contra nuestro periódico por injurias a la regenta en una *Carta del Duende* publicada el 19 de Septiembre último.

El fiscal Sr. Torreblanca pidió para el procesado cinco años de prisión correccional y 2.000 pesetas de multa.

La defensa, encomendada al Sr. Sánchez Covisa, en un elocuente discurso, como todos los suyos, hace una entusiasta defensa del periodismo, y solicita la absolución de su patrocinado.

Nuestra enhorabuena y nuestro agradecimiento al distinguido letrado.

Comunicado

Sr. D. Emilio Prieto.

Mi estimado amigo y correligionario: En el número de anoche he leído un comunicado del Sr. Bonal, acerca de lo ocurrido con un médico de la Casa de socorro del distrito de Palaco.

El Sr. Bonal, con nobles sentimientos, denuncia un abuso que felizmente no existe, pues ha sido mal informado. Habiendo sido testigo de lo ocurrido, en lo que realmente entraña gravedad, estoy obligado a ponerlo de manifiesto.

A las diez y media (y no a las ocho y media) se presentó una señora solicitando una salida. Preguntó del médico de guardia: «¿Al enfermo le visita algún médico, y tiene tratamiento?»

Contestación: —Sí, señor.

—Entonces que avisen al médico, pues yo sólo puedo hacerle esta visita; y si tiene tratamiento, quizá ni aun pueda recetar nada.

Dejó a la consideración del Sr. Bonal si esto es negarse a prestar la asistencia. Para tranquilizar al Sr. Bonal le diré que el referido médico tenía que hacer una salida a la calle del Marqués de Urquijo, y de regreso de ésta, cuando después de apuntar el diagnóstico en el libro, se disponía para salir a la que se refiere el Sr. Bonal, llegó este señor con un amigo para reclamar un servicio que nadie había negado.

Hasta aquí lo que yo he presenciado, de lo que respondo bajo palabra de honor.

En los últimos párrafos hay uno en que se critica que no recetara el doctor, cosa que es de efecto, pero que, en ciertas dolencias, ya saben los que a esta ciencia se dedican que nada se puede hacer; mucho menos cuando es acertado el tratamiento del médico de cabecera.

Ruego a usted, amigo Prieto, usted que depende todo lo que es noble, que publique, si no esta carta, al menos lo que pueda ser-

vir para esclarecer la verdad de lo ocurrido. Sin más, abra con sinceridad el afecto que le profesa su afísimo amigo y correligionario Q. L. B. L. M., D. Laparra.

SUSCRIPCION PARA

los presos políticos de EL IDEAL PRESENTES Y FUTUROS

	Pts. Cs.
Suma anterior.....	484'66
D. I. G. F., Madrid.....	40
D. Juan Araujo, Zarza de Montánchez.....	50
D. Juan Moreno, ídem.....	50
Un ciudadano, ídem.....	1
D. F. M., accidentalmente en Madrid.....	5
Suman.....	504'66

Los chanchullos municipales

Entendamos que no se debe llevar a las columnas de un periódico asunto alguno del cual no se esté perfectamente informado, y del que no se pueda dar toda clase de detalles, para que la opinión pública forme cabal juicio.

Nosotros teníamos noticias de que, con objeto de contratar los servicios de limpieza, riego, extracción y destrucción de basuras, etc., etc., se había celebrado una subasta, en la cual no hubo toda la imparcialidad y equidad debidas, porque existiendo proposiciones ventajosas, se habían desechado para preferir otra que ofrecía menos convenientes.

Sabíamos también que se confeccionó un pliego de condiciones *ex profeso*, para que una persona determinada pudiera concurrir a la subasta, y por lo tanto, ser ella la favorecida.

Pero ignorábamos una porción de cosas que ayer, en la sesión municipal salieron a luz, proporcionándonos el medio de poner al corriente a nuestros lectores de cómo y de qué manera se ha resuelto un asunto en el que los intereses del pueblo de Madrid salen perjudicados en bastantes miles de pesetas.

El Sr. Ruiz Jiménez fué el primero que ayer, en la sesión del Ayuntamiento, antes de que se entrara en el fondo de la cuestión de que estamos tratando, pidió que el asunto quedara en suspenso hasta que el gobernador de la provincia resolviera el recurso de alzada entablado por varios concejales contra el acuerdo del Ayuntamiento que aprobó los pliegos de condiciones de base para la subasta.

De nada le sirvieron tan buenos propósitos.

Para nada se tuvo en cuenta que, existiendo un recurso pendiente de resolución, muy bien podría ser favorable a los reclamantes, y, por lo tanto, incurrir el Municipio en responsabilidades.

Había sin duda prisa por entrar en el fondo del asunto, ó sea en la adjudicación.

Cuatro proposiciones se presentaron en la subasta, suscritas por los Sres. Jiménez, Olagui, Presel y Van-Dan-Eyden.

Las de los dos primeros no reunían los requisitos, y fueron rechazadas; pero la del señor Presel, que ofrecía hacer el servicio en veinticuatro años, y que iba acompañada de un certificado de dos ingenieros, como garantía de que el proponente está en condiciones de hacer el servicio como exige el Ayuntamiento, también fué rechazada. Queda sólo el Sr. Van-Dan-Eyden, a quien se adjudicó el servicio por treinta años.

El Sr. Ruiz Jiménez recordó la campaña que con la ayuda de unos cuantos concejales había sostenido al discutirse el pliego de condiciones.

Entonces demostraron que la condición cuarta, al exigir «los documentos que acrediten estar en condiciones de verificar la cremación de las basuras por medio de hornos y la desinfección por la *creolina* u otros agentes químicos, se había hecho en beneficio del Sr. Van-Dan-Eyden, único que podía llenar esas exigencias.

La subasta ha demostrado que el Sr. Ruiz Jiménez también tenía mucha razón, y que aquellas exigencias cerraban la puerta a todos los industriales que no tuvieran un privilegio de invención.

El Sr. Ochoa Alcalde, presidente que fué de la subasta, manifestó ayer en la sesión que no podía dar en el acto de dicha subasta el valor de la autenticidad a la certificación.

Pues qué, según se concedió provisionalmente al Sr. Van-Dan-Eyden el servicio, no podía haberse concedido en igual concepto al Sr. Presel, hasta tanto que se probara la autenticidad del certificado de los ingenieros? ¿Qué tiene que contestarnos a esto el señor Ochoa Alcalde?

Dijo también este señor que el plazo no tiene importancia.

¿No tiene importancia el que el Municipio pueda incumplir seis años antes o seis años después de las construcciones y materiales que el adjudicatario ha de construir con arreglo al contrato?

¿No tiene importancia tampoco que el Ayuntamiento haya de estar satisfaciendo durante seis años más 650.000 pesetas que ha de pagar anualmente por el servicio de limpieza?

Y, por último, otra de las cosas que dijo el Sr. Ochoa Alcalde fué que ha sido una casualidad que el Sr. Van-Dan-Eyden sea el único en condiciones legales para llevarse el negocio.

A esto nada tenemos que objetar; la opinión está enterada del escándalo que patrocinan algunos concejales.

Los resultados de todo lo hecho por nuestros editores los tocará el pueblo de Madrid, puesto que sus intereses han de verse lesionados en la no despreciable suma de *tres millones novecientos mil pesetas*, que es lo que ha de satisfacer el Municipio por los seis años de más que tendrá a su cargo el Sr. Van-Dan-Eyden el servicio de limpiezas.

Y no es que creamos que el Ayuntamiento, ni aun incautado de los materiales de que se incautará al terminar el contrato con el adjudicatario del negocio de las basuras, desamparará este servicio gratis; pero si creemos que los beneficios que haya de producir la venta de los abonos en que se convertirán las basuras recogidas en la vía pública, empezará a disfrutarnos seis años más tarde que lo que debe, y, por lo tanto, pierda esas cantidades, con las cuales casi esta-

mos por asegurar tenía suficiente para sufragar los gastos del servicio de limpiezas. En resumidas cuentas, un chanchullo más *seiscientos ochenta y cinco millones* enteros mil reales.

Ahora sólo nos resta dar cuenta de quienes han sido los concejales que han aprobado esta especie de Panamá municipal, ó sea los que votaron en pro de la concesión a favor del Sr. Van-Dan-Eyden.

Estos fueron los señores siguientes: Aguilera (D. Luis Felipe).—Gálvez Holguín.—Marqués de Arezana.—Gómez Harro.—Ochoa Alcalde.—Díaz Arguñales.—Pérez Fernández.—Mitjans.—Castro.—López Martínez.—Chavarrí.—Luxan.—Minuesa.—Novella.—Santiso.—Bustillo.—Ginaer de la Rosa, y Salvador.

Concejales estos cuatro últimos republicanos.

Votaron en contra: Ruiz Jiménez.—Rasilla.—Rincón.—Ranero.—Monóndez Tejo.—Mejía.—Zavala.—Castañeda y Francos Rodríguez.

Republicanos los tres últimos. El Sr. Dorado se abstuvo, por haber pertenecido a la comisión que entendió en la subasta.

Si los partidos republicanos tuvieran energía y conciencia de sus deberes, exigirían estrecha cuenta a los que han votado en contra de los intereses del pueblo de Madrid.

Porque, una de dos: si tienen razón los que dijeron sí, carecen de ella los que dijeron no.

O unos ú otros se han conducido mal. Las cosas claras.

IMPRESIONES TEATRALES

«SOLARES»

Al caer el telón, después de la representación de *Solares*, juguete cómico estrenado anoche en Lara, percibíronse algunos síesos, en oposición a los aplausos de la mayoría del público, que querían conocer al autor.

La obra no se distingue por la novedad del asunto, pues desarrollase la acción en un balneario, el de aquel nombre, y esta es bastante monótona. Los personajes dejan también un poco que desear en cuanto a verosimilitud y naturalidad.

En el diálogo, fácil y correcto, hay algunos chistes que promovieron la hilaridad del auditorio.

Mirase desde el aspecto que se mire, Eusebio Sierra, del cual es la nueva producción, no ha estado en el presente caso a la altura de su buena fama, que nadie discute.

La interpretación, erizada de dificultades por lo ingrato de los papeles, fué notable.

La Sra. Valverde mostrós graciosa y ocurente, como en sus mejores tiempos; la señora Pino dió mucho relieve a su tipo de esposa, martirizada por las aprensiones del marido, y la señorita Lasheras discreta en extremo.

Larra, Romea, Santiago, Rubio y Ramírez, nunca como ahora demostraron cuánta es su conciencia artística y cuán flexibles sus talentos.

Eusebio Sierra salió dos veces al palco escénico.

Plácido.

Centros y veladas

Esta noche a las nueve continuará en la Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del Sr. Aparicio Lobit, sobre el tema: «La libertad y la democracia son compatibles con la monarquía?»

A las nueve y media de esta noche, el señor D. Antonio Espina y Capo dará en el Ateneo de Madrid una conferencia sobre el tema «Profilaxis de la tuberculosis en las grandes poblaciones, y reformas necesarias en las ordenanzas municipales de Madrid para conseguirla en lo posible.»

La junta directiva de la Sociedad de Velocipedistas de Madrid convoca a los señores socios a junta general extraordinaria, mañana viernes a las ocho y media de la noche, en el Circolo de la Unión Mercantil, Carreras, 14, para tratar de la elección de cargos vacantes y otros asuntos de interés.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Hispano-internacional)

Bolsas extranjeras

PARIS 13.—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy:

3 por 100 frances..... 103'043

Exterior español..... 77'625

LONDRES 13.—Apertura de la Bolsa de hoy:

Exterior español..... 77'625

Huelga estudiantil

BARCELONA 13 (6'50 tarde).—La huelga de los estudiantes de la facultad de Medicina, originada por la reforma del reglamento interior del Hospital, en lo que se refiere a las visitas de los alumnos a las salas de Observación, va adquiriendo aspecto grave.

Un grupo de estudiantes ha apedreado el edificio, rompiendo los cristales y produciendo gran alboroto.

Una comisión de estudiantes, que visitaba al alcalde y al gobernador para hacerles presente sus reclamaciones, ha estado detenida dos horas en el gobierno.

Los estudiantes tienen el propósito de no desistir de su actitud, en tanto que no logren sus propósitos.

Una vista

PARIS 13 (6 tarde).—En la vista del proceso por «chantaje» el presidente interroga al Sr. Desclercq, que declara haber sido únicamente un instrumento de Portalis, el cual le prometía siempre que si llegara el caso de verse detenido, le haría poner en libertad en seguida mediante la influencia de tres diputados.

Declara que desafiado energicamente de la acusación de haber ofrecido a Bloch, director del Circolo de esgrima, el silencio de su periódico mediante una suma, y hace recaer todas las responsabilidades sobre Portalis.

El Sr. Girard declara que ignoraba los hechos de que se acusa a Portalis, pues de otra suerte se habría apresurado a abandonar el periódico, y añade que jamás ha hecho la menor tentativa de «chantaje».

El Sr. Baron Montier declara que efectivamente, puso en relación a Portalis con Bertrand, director del Circolo Washington; pero que fué a petición de este último.

El Sr. Trocard niega haber amenazado a los Circolos para obligarles a que se suscribieran a fin de pagar a los periódicos.

El Sr. Dreyfus se defiende energicamente de haber cometido nunca acto alguno de «chantaje».

El presidente interroga al Sr. Canivet, quien niega asimismo haber amenazado a Bertrand, haber intentado jamás realizar «chantaje» y haber disipado fondos pertenecientes al periódico *Paris*.

Terminado el interrogatorio se levanta la sesión de este día.

Preparativos de ataque

CHEFU 13.—El ejército japonés continúa haciendo metódicamente los preparativos para el ataque de la ciudad.

También la escuadra rusa ya en disposición de hacer fuego, y en la plaza se espera de un momento a otro el aviso de que va a comenzar el bombardeo.

Proceso

PARIS 13 (1'40 tarde).—A las doce y media ha empezado, ante el Tribunal Correccional, la vista del proceso seguido a Girard, Clerg, Haffler, Trocart, Dreyfus y Canivet, por delito de «chantaje» contra varios circolos.

El procesado Portalis, que ha huido, será juzgado en rebeldía.

Al acto asiste gran concurrencia entre la cual es objeto de muchos comentarios el aspecto fatigado que presentan los procesados, debido sin duda a las molestias de la prisión preventiva que desde hace bastante tiempo vienen sufriendo.

Vapores

PUERTO RICO 13.—Con rumbo a la Habana acaba de salir el vapor correo *Montevideo*, de la Compañía Trasatlántica.

ADEN 13.—El vapor correo *Isa de Luzón*, de la Compañía Trasatlántica, ha zarpado hoy con rumbo a Colombo.

PUERTO RICO 13.—El vapor correo *San Ignacio*, de la Compañía Trasatlántica, ha salido hoy con rumbo a Vigo.

Terminó la huelga

LISBOA 13 (11 mañana).—Ha terminado por completo la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril de la Compañía real.

Tranquilidad

PARIS 13 (1 tarde).—Después de Hajunga, fechados el día 8, dicen que reina completa tranquilidad y que las tropas francesas no han hecho ningún movimiento de avance hacia el interior.

Añaden que los hovas mataron a un comerciante francés en Marosakoa y a otros dos en Maroudava.

Pobres chinos

YOKOHAMA 13 (6 tarde).—El periódico oficial anuncia que los chinos ofrecen entregar en absoluto a Wei-Hai-Wei, con la sola condición de conservar la vida a los soldados y marinos.

LONDRES 14 (6 mañana).—Las últimas noticias recibidas de Wei-Hai-Wei dicen que el almirante chino Ting, con el resto de su flota, se había entregado a la escuadra japonesa.

Los comandantes de esta última disposición que considerable número de marinos japoneses ocuparan inmediatamente los buques chinos, y de esta manera la escuadra japonesa ha recibido un refuerzo considerable.

Más vale así

BERLIN 13 (4 tarde).—La *Gaceta de la Cruz* hace constar lo mucho que han mejorado las relaciones diplomáticas entre Rusia, Alemania y Austria, y prevé que la triple alianza desaparecerá suavemente y sin que peligre por ello la paz ni desaparezca la confianza en la misma.

Los estudiantes

MOSCOU 13 (6 tarde).—Se han señalado algunos desórdenes entre los estudiantes de esta localidad.

Varios de los alborotadores se encuentran detenidos.

Los alemanes

LONDRES 14 (6 mañana).—Algunos periódicos anuncian esta mañana que los alemanes han arbolado su bandera en Kraká al Sur de la Costa de Oro.

Información

Santo de mañana.—San Faustino, mártir.

Efemeride.—14 de Febrero.—Muere en este día de 1714 la reina María Luisa de Saboya, esposa de Felipe V. Corte la de este rey también de camarillas, *si no de generales coparticipes del cetro y la corona*—como en tiempos posteriores—de egregias princesas, como la de los Ursinos, el bueno del primer Borbón, dearrinco a las indicaciones de esta, contrajo nuevas nupcias con Isabel Farnesio, la que portó en su respecto de aquella con gratitud verdaderamente cortésas, junta con Albornoz, la despalló del palacio al cual la había traído a reinar.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Ord'n disponiendo que cuando las pólizas referentes a productos de las provincias de Ultramar se presenten sin la justificación de origen de aquellos, se admitan las justificaciones expedidas por los administradores de origen.

GUERRA.—Decreto de personal ULTRAMAR.—Orden disponiendo que en 1.º de Abril próximo se amorticen 700 billetes hipotecarios de la Isla de Cuba.

MADRID

Bazar Universal

Hemos tenido el gusto de asistir anoche a la inauguración del gran Bazar Universal que los Sres. Delabourer y Fernández han establecido en el espacio local que antes ocupaba el antiguo café de Fomento, Atocha 8, 10 y 12, en el cual se han introducido una serie de mejoras, que le dan el aspecto de uno de los

que más predominaron fueron las de Unión y Revolución, por considerar ésta indispensable para la conquista de nuestros derechos y libertades.

Vapores

El vapor correo francés Saint Laurent, procedente de Colón y escalas, ha llegado a Santander el 13 del actual, a las siete de la mañana, y el Ville de Bordeaux salió de Barcelona el 12 por la noche, con destino a Málaga, Tenerife, Colón y escalas.

Caridad

La suplica del público José María Portela, enfermo y recogido por caridad en una buhardilla de la casa núm. 11 de la calle de Arango, en unión de tres niñas pequeñas, enferma una también, y todos en el más triste estado de miseria y desnudez.

Centro de noticias

Bajo la dirección del antiguo periodista señor D. Jesús López Gómez se ha establecido en Madrid un centro de noticias políticas, nacionales y extranjeras, telegráficas y por correo, para la prensa de provincias.

Conocemos la aptitud del Sr. López Gómez, y desde luego recomendamos a nuestros colegas el nuevo centro de noticias que piensa establecer.

Asociación Benéfica

La Asociación Nacional Benéfica de Santa Ana y San José, protectora de los huérfanos, en vista del gran número de solicitudes presentadas para las treinta plazas de niños huérfanos gratuitas que se han de proveer el día de San José, patron de esta institución, ha acordado que termine el plazo para la admisión el día 22 del corriente. El pliego de condiciones para la admisión estará de manifiesto todos los días en la secretaría.

Habiendo dado principio la suscripción nacional de alimentos por el comercio, se ruega a cuantas personas caritativas deseen contribuir a tan benéfica obra con especies, ropas o metálico, lo remitan a las oficinas, donde se les expedirá recibo de su entrega, Arlaban, 10, de dos a cinco.

Rectificando

Al extraer el discurso pronunciado por el Sr. Rubandondeu, incurrimos en algunas omisiones, debidas a la precipitación con que se hacen esos trabajos, especialmente en ciertos días.

Dirigiéndose a la juventud, aludí a los tiempos de Isabel II, y manifesté su horror, no a la Guardia civil, como nosotros dijimos, sino a la Guardia civil veterana de aquella época. Aplaudí a la juventud de entonces porque cada día provocaba un conflicto en nombre de la libertad, reclamando derechos, y publicando periódicos clandestinos donde denunciaban los escándalos y robos de los gobiernos. Por último, brindé, no solamente por el Sr. Salmerón, sino por los Sres. Pi y Suñer y Zorrilla.

Visita

Mañana irá la embajada marroquí a visitar el monasterio de San Lorenzo de El Escorial, y allí pasará el día.

SUCESOS

ROBO.—En la calle del Cardenal Cisneros, núm. 57, piso cuarto, derecha, se cometió ayer entre doce y una de la tarde un robo consistente en 22 pesetas y varias ropas.

DESGRACIA.—A las siete de la noche se cayó en la calle de la Arganzuela, núms. 14 y 16, una niña de dieciocho meses, y se fracturó el brazo derecho.

INCENDIO.—A las nueve de la noche hubo un incendio de escasa importancia en la calle de la Sartén, núm. 40, principal.

DETENIDO.—En la escalera de la casa núm. 20 de la calle de la Cruz Verde fue preso el Flecos, que había entrado con objeto de llevarse algo.

DETENIDA.—El delegado de vigilancia del distrito de la Universidad Sr. Puga, el inspector Sr. Lorenzo y el agente Barceló detuvieron a doña R. O., fugada en Valladolid del domicilio conyugal.

PROVINCIAS

Ha ce algunas noches que en Gilena (Sevilla) cuatro enmascarados asaltaron la casa del labrador Pedro García Morales, precisamente a la hora en que las calles de aquella localidad se hallaban más concurridas.

Los bandidos, armados de puñales, se arrojaron sobre las tres hermanas de Morales y sus criadas, derribándolas, y teniendo que huir a las voces.

Varios republicanos de diferentes matiz celebraron en Vélez-Málaga un banquete, con motivo del 22.º aniversario de la proclamación de la República.

En la reunión dominó la nota de Unión y concordia, haciéndose votos por el pronto restablecimiento del Sr. Ruiz Zorrilla.

En Valencia, en el al almacén de vinos del Sr. Mompó, se han asistido tres obreros.

Estos penetraron en el cono con objeto de limpiarle, sin tomar la precaución de meter antes una luz. Y como no daban señales de vida, se abrió un boquete en el cono, extrayéndolos en completo estado de asfixia.

El Sr. Mompó ha costado el entierro de las víctimas y ha socorrido a las familias.

LA TARDE DE HOY

SENADO

A las tres y cuarto se abre hoy la sesión, presidida por el Sr. Montero Ríos.

El general Pando, con el fin de poder interponer al Gobierno sobre lo descuidados que tiene los servicios de higiene, solicita el plan de alcantarillado de Madrid.

Dice que en su intervención demostrará que la higiene es compatible con la falta de dinero, que, desgraciadamente, nos agobia.

El ministro de Fomento dice que se facilitarán al general cuantos datos necesite para su gestión.

El conde de las Almenas se lamenta de que en Jaén y su provincia exista tanto obrero sin trabajo, encareciendo al Gobierno que trate de poner remedio a tan precaria situación de la clase obrera.

El Sr. Puigercer confiesa que el Gobierno hace cuanto puede y más para remediar la crisis obrera que en toda España se atraviesa.

El marqués de Mochales dirige un ruego al ministro de Fomento relativo a la venta judicial de montes en Arcos de la Frontera.

El Sr. Luque solicita del ministro de Fomento trato de que cuanto antes se lleve a cabo la construcción del ferrocarril de Lora a Almería, que hace ya tiempo está aprobado.

El Sr. Puigercer dice que se hará.

El Sr. Fabié encarece al Gobierno evite por cuantos medios pueda los peligros de inundación que amenazan a Sevilla.

Se entra en la orden del día, y continúa el debate sobre la interpolación del marqués de Pidal, relativa a la inclusión de la cátedra de religión y moral en el vigente plan de enseñanza.

Al retirarnos de la tribuna, continúa hablando el marqués de Trives.

CONGRESO

A las tres abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

Se lee y aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

La Cámara y las tribunas desiertas; en el banco azul los ministros de la Gobernación y Ultramar.

El Sr. Banayás pide que se agregue su voto a la votación verificada ayer para aprobar la base primera del proyecto de las reformas cubanas.

El Sr. Santos y Fernández presenta una proposición organizando la carrera de secretaríos de Ayuntamiento en la Isla de Puerto Rico.

El Sr. García Molina presenta otras dos proposiciones: en una pide se rebajen los derechos de carga de las mieles y azúcares de Puerto Rico, y en la otra la supresión de los derechos de descarga y limpia para los carbones minerales en los puertos de la mención Antilla.

Las tres proposiciones referidas, luego de ser apoyadas por sus autores, son tomadas en consideración y pasan a las comisiones.

Los Sres. Alvear, Torres, Herrero (D. José), Castel, Raquero, Benayas, Osuna, etcétera, dirigen preguntas al Gobierno y hablan sobre asuntos de escaso interés, siendo contestados por los ministros de la Gobernación y Ultramar.

El Sr. Romero Robledo dirige una pregunta al Gobierno sobre el hecho localizable de que por un anónimo hayan sido llevadas las vísceras de una respetable señora al laboratorio municipal, y está detenido, a pesar del informe de los médicos forenses, el doctor Sr. Quispe, cuando todo hace presumir que es inocente.

El ministro de la Gobernación dice que hasta ahora es imposible saber si el juez encargado del sumario ha faltado a su deber, y que, por consiguiente, todo cuanto se diga sobre el asunto es prematuro.

Promete ocuparse de él en tiempo oportuno. Rectifican ambos oradores.

A las cinco se entra en la «Orden del día», y se reanuda el debate sobre las reformas cubanas, siendo desechadas y aprobadas una porción de enmiendas a la base segunda del citado proyecto.

El Sr. Dato se levanta a hablar al retirarnos de la tribuna.

Telegramas

Precio del oro BUENOS AIRES 14.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer: 348.

Bolsas extranjeras PARIS 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español..... 77'62. 3 por 100 francés..... 103'45.

LONDRES 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español..... 77'62.

La agricultura en Francia PARIS 14 (8'25 mañana).—El Diario Oficial publica la estadística del ministerio de Agricultura respecto del estado de los campos en fin de Enero último.

De ella resulta que las cosechas de trigo prometen ser abundantes en 28 departamentos, buenas en 54, inferiores en tres y medianas en dos.

Respecto del centeno, el estado de los campos es muy bueno en 23 departamentos, bueno en 48, superior en cuatro, regular en cinco y mediano en otro.

Enfermo VIENA 14 (1'20 tarde).—La Gaceta Oficial anuncia que el archiduque Alberto fué atacado el 10 de una neumonía de carácter limitado y benigno.

Añade que su estado es bastante satisfactorio.

Vista PARIS 14 (2 tarde).—Continúa la vista del proceso del chantage, procediéndose al interrogatorio de los testigos.

El primero de éstos, Isidoro Edoche, relata las gestiones que cerca de él hicieron Dalcero y Trocard para que hiciera una campaña en contra de los Circulos.

Se esfuerza en atenuar sus primeras declaraciones y comete infinidad de retenciones. Al acto asistió el mismo genio que ayer, y se esperan con viva curiosidad las declaraciones de otros testigos que serán interrogados después.

Los procesados aparecen muy abatidos, y en sus semblantes se advierten marcadas muestras de insomnio.

La farola de la Puerta del Sol

El ilustrado ingeniero director de Vías públicas municipales, D. Ezequiel Naranjo, encargado de las obras de reforma de la Puerta del Sol, de esas célebres obras ejecutadas con rapidez mágica, las ha puesto término con un precioso proyecto de farola provisional, que ha de ser muy del agrado de los madrileños.

Constitúyese un candelabro de hierro fundido, con pedestal de piedra blanca, de ocho metros de altura en total, que remata en cuatro brazos laterales y uno central más elevado.

En ellos se colocarían focos eléctricos de arco voltaico de gran potencia.

El alcalde ha entrado en negociaciones para conseguir de la compañía del gas la exención de servicio, y de las de electricidad el suministro de fluido.

Ultimas noticias

Estado del tiempo El termómetro del Sr. Grasselli, ha marcado hoy la siguiente temperatura: A las siete de la mañana... 8 centígrados.

A las doce de la id. 11 id. A las tres de la tarde..... 9 id.

El barómetro señala: Variable.

Al pasar ayer el tren correo de Asturias por una trinchera entre Villamanín y Busdongo, trató de pasar de un coche a otro el ambulante D. Tomás Asmayor, con tan mala

fortuna, que tropezó su cuerpo con la nieve que estaba a la altura de la trinchera, cayendo a la vía y sufriendo heridas de mucha gravedad.

La Junta de Gobierno del Centro de Asturianos convoca para mañana viernes, a las nueve de la noche, a todos los socios y asturianos con el fin de tratar un asunto que interesa a la Sociedad.

En el kilómetro 72 de la vía férrea de Madrid a Zaragoza ha sido hallado el cadáver de Sebastián González Miguez, vecino del próximo pueblo de Janquera, que se arrojó en el momento de pasar el tren.

El tren número 4, procedente de Carmona para Sevilla, ha descarrilado en el kilómetro 207, entre el Vizo y Mairena del Alcor. No ha habido que lamentar desgracias.

POLÍTICA

Al anocheecer

Consejo de ministros

Se ha verificado, como todos los jueves, bajo la presidencia de la regente.

El Sr. Sagasta no fué a Palacio por tener a un niño enfermo y temer que la enfermedad fuese contagiosa.

Hizo el resumen de política exterior é interior el Sr. Groizard, el cual se ocupó principalmente de la salida de París, con dirección a Barcelona, del Sr. Ruiz Zorrilla.

Cada ministro dió cuenta después a la regente del estado de los asuntos de su departamento.

El ministro de Estado puso a la firma de la archiduquesa un decreto ratificando el tratado suscrito entre España y Colombia sobre propiedad intelectual.

Terminado el Consejo, la regente enseñó a los ministros los regalos con que piensa obsequiar a los moros, y que consisten en una sortija para el embajador, relojes de oro, objetos de plata para cocod, tapices, etcétera.

El duque de Terranova

Ha sido elegido presidente del Circulo de la Juventud marroquí.

Sobre este hecho se hacen muchos comentarios.

Comisiones

A la hora de cerrar esta número están reunidas en el Congreso las de cuantías generales del Estado, Gaceta Agrícola y varias sub-comisiones de presupuestos.

Cuba

Los diputados por Puerto Rico y Cuba se

han reunido esta tarde, con la asistencia del ministro de Ultramar, para hacer la selección de enmiendas a la base segunda del proyecto de las reformas antillanas.

En la reunión se acordó admitir algunas, pero como las enmiendas son muchas y diferentes las opiniones, los reunidos se separaron sin llegar a un acuerdo.

La embajada

Parace que la misión diplomática de la embajada marroquí no está ultimada completamente. Sin embargo, los moros no se irán descontentos.

Como hemos dicho, serán obsequiados con una recepción en Palais, y permanecerán en Madrid hasta fines del mes corriente.

Se nos asegura que el general Fuentes es muy visitado por el elemento clerical.

Regreso del Sr. Ruiz Zorrilla Un telegrama que esta tarde se ha recibido confirma cuanto dice El Imparcial respecto al regreso de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Diversiones

Parish

Esta noche abre otra vez sus puertas este favorecido teatro, con una compañía de zarzuela grande, de la que tenemos las mejores noticias, poniéndose hoy en escena Campañone.

Eslava

Entre ruidosas protestas, que no se hicieron esperar mucho, fué lanzada anoche al foro, la parodia de Mujer y retrata, titulada Mujer y corregidora.

Martin

Anteanoche se estrenó en este teatro, con muy buen éxito, el juguete cómico titulado Matinée, original de D. Ricardo Taboada.

La obra está graciosamente hecha, y la verificación es fácil, por lo que fué llamado su joven autor al proscenio.

Romea

Muy en breva, acaso mañana, debutará en este teatro la primera tiple señora Elena Placer.

Hay racha de parodias. Del drama de Echegaray, Mancha que limpia, se preparan las siguientes: Mancha limpia y da esplendor, de Gabriel Merino, que será estrenada en Romea.

Limpia que mancha, de Ricardo de la Vega, para Lara.

Limpia hija y da esplendor ó atentas contra el honor, de Salvador María Granés. Y otras más, de las que no conocemos los títulos.

INAUGURACION GRAN BAZAR UNIVERSAL

8, 10 y 12 — Atocha — 8, 10, y 12

Gran surtido en objetos de todas clases, divididos por secciones, desde una peseta a dos pesetas cincuenta céntimos.

SEÑORA DE BUENA FAMILIA DESEA casarse a matrimonio, sacerdote ó señora sola. Molino de Viento, 34, principal, Informaría.

LA BOLSA

Table with columns: ÚLTIMOS PRECIOS, Día 14, Día 13. Rows include: 4 por 100 perpétuo interior, Idem id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C.º arrendataria tsbaeos, C.º del B.º Hip.º 5 por 100, Idem, id. 4 por 100, París interior, Londres exterior.

Funciones para mañana

Español.—A las ocho y media.—Mancha que limpia. Comedia.—A las ocho y media.—La Arcedilla domada.

Novedades.—A las ocho y media.—El bandido Lisandro.—Mr. Aragrev. Zarzuela.—A las ocho y media.—Mujer y reina.

Lara.—A las ocho y media.—Los... de Ubeda.—Solares.—Quisquillas.—Segundo acto.

Apote.—A las ocho y media.—La masca. Arita.—El Domingo de Ramos.—La ver. yeba de la Paloma.—Duetos completos «Dorotean por Frágoli».

Teatro de Parish.—A las ocho y media.—La tempestad.

Estava.—A las ocho y media.—La leyenda del moño.—El reclamo.—La madre del cordero.—El tambor de granaderos.

MADRID.—1895. La Nacional.—Llantranta, Caños, 1.ª y 2.ª.

LOTERÍA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo celebrado hoy 14 de Febrero de 1895.

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Nms., Pesetas, Pueblos. Rows include: Pamplona, Almería, M. de Riotino, Gracia, Bilbao, Madrid, Málaga, Alcazar San J.

Premiados con 500 pesetas

Large table with columns: Cet., 1000, 2000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000, 10000, 11000, 12000, 13000, 14000, 15000. Rows list numbers and corresponding prizes.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de café, al día, antes de ir a cama, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antiparásitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, de uso general ha curado cincuenta años, se tiene la salud a domicilio. Premia siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Prevenirse contra antraces de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco. Hecho el análisis por el químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo a los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundante, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, que se constituyen en un específico irrecusable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, lagunas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas. Permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Como purgantes, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

GRAN REGALO a los señores suscriptores de «EL IDEAL»

Una magnífica alegoría representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 56 de ancho, tirada en 49 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón, por 1 peseta 50 céntimos.

CUPÓN PRIMA
UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA
Vale por ejemplares
Calle de Capellanes, 1, 2.º, Madrid

Los señores que habitan en la capital que desean adquirir dicha alegoría pueden dirigirse a D. Emilio Prieto, calle de Capellanes, núm. 1, piso 2.º, mandando 350 pesetas en sellos de 5 y 15 céntimos ó bien en letras de fácil cobro y les será enviada franco de porte, embalaje y certificada.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Médicas, Hiposulfitadas
Base purgante, NaO, 80 10; HO-gr. 227
Depurativa NaS-gr. 00.499

UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores é virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 6 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarri 31, Atocha, 31, Madrid.

2-SAUCO-2

NUEVE REALES QUINTAL

Todo el que quiera guisar y se quiera calentar con lo más útil y sano, que se acerque aquí a comprar carbón ANTRACITA en grano.

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Aparatos desde 10 pesetas en adelante. Productos químicos y demás accesorios. Especialidades para aficionados. Establecimiento THE CASTLE. Pidanse catálogos. 18, CRUZ 18, MADRID

CAJERIA DE SAN LORENZO

DE JOSE JIMENA, ANTIGUO AGENTE DE SERVICIOS FUNEBRES
Travesía de San Lorenzo, 5, tienda (Frente a la parroquia)
SERVICIO PERMANENTE

COMER BIEN Y BARATO
Cubiertos de 2 pesetas en competencia con todos los de su clase. 5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botijas, a 3 y 5 pesetas cada una.
Doctor Morales.—Carretas, 89.—Madrid.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

La Esencia de Pepsina del Dr. Blas, no es un secreto su composición, pero es el mejor medicamento para la gastritis, gastralgia, dolor de estómago, acidez, embarazo gástrico, indigestión, dispepsia, desahucamiento del estómago, etcétera, etc., por ser sus componentes tónicos, carminativos y antiácidos. De venta en las principales farmacias de España.

Depósito. Caballero de Gracia, 3, Madrid FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Use con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macfan, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías. Exportación a provincias

FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTONINA INFALIBL. Salva a los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.
CALCULURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas de Fernandez; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.
TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno ó cuando más dos frascos, del Julepe antiferino, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.
CONSTIPADOS Y TOSES. Se curan en pocas horas con las Píldoras anticatarrales, de Fernandez; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.
YOD-YUGLANDS. El dentista en el hogar; se preservan y curan un el acto las afecciones inómodas y dolorosas de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.
GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la Pomada contra las grietas, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.
TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo periodo, y en bastantes casos del tercero, con el Vino creosotado, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.
HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excesos, rastos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal oxidado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.
TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedías, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; según el agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.
ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujos, estreñimiento, erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarpaparrilla concentrada de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.
ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Bálsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite a provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.
BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.
PURGANTES. Las Píldoras salúferas, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los hepáticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.
MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromo de Wurtz, que en Grajales preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.
ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.
REUMA. Cuando el dolor es intenso y fijo en uno ó más sitios desaparece con el Bálsamo anti-reumático de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.
DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananqui que una especie de lavado del estómago, que digiere y expulsa, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias; precio, 3 pesetas.
ESTOMAGO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 3 pesetas.
YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones escrofulosas, rastos humorales de la sangre, diátesis, enfermedades estomacales ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID

LA CONCEPCION ACREDITADA AGENCIA FUNERARIA

TOMAS DE CASTRO y JUAN ANTONIO PEREZ ATOCHA, 4, CUADRUPLICADO

Esta casa dispone de toda clase de material para servicios fúnebres, de los más lujosos hasta los más modestos. Se encarga de embalsamamientos y traslados a provincias y extranjero. Asociación de enterramientos por suscripción, bajo la cuota mensual de cincuenta céntimos de peseta, con derecho a un entierro por valor de 200 pesetas.

SERVICIO PERMANENTE ATOCHA, 4, CUADRUPLICADO (TELEFONO NÚM. 5)

MADRONOPOLIS COLECCION DE CUADROS VIVOS EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio TRES PESETAS, franco de porte. Para los suscriptores a EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

Dentaduras T Extracciones
Alineaciones I Obliteraciones
Empastes R Orificaciones
Polvos S Elixires
Cepillos O Cremas

DENTISTA 39.--MAYOR--31

LUZ ELECTRICA Lámparas incandescentes de la mejor fábrica, mucha duración y mucha luz, a 1 peseta. Pruébense. Luminaria de Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Lámparas de todas clases. Utensilios de cocina. Precios baratos. Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Petróleo inflamable de muchísima luz. Pruébese, que asombro. Latas, bidones y litros. Luminaria de Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

JOS GRESPO Y GALICIA. Pedáneo Callista. Carrera de San Jerónimo núm. 20 piso segundo.—

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPICOA, TES
RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general
MAYOR, 18 Y 20, MADRID
TELÉFONO 399

E. R. & F. TURNER DE LONDRES

Instalación y transformación de fábricas de harinas y sémolas, máquinas de vapor y calderas según los últimos adelantos y en las condiciones más ventajosas.
Ingenieros representantes
TOMAS SAMORA Y COMPANIA
OFICINA TÉCNICA INDUSTRIAL, CALLE DE PLATA, 7, BAJOS, BARCELONA
Peritajes, valoraciones, dictámenes, proyectos y consultas acerca de todas clases de asuntos industriales. Presupuestos de material para ferrocarriles y construcciones, turbinas, motores a gas y petróleo, instalaciones eléctricas, fábricas de pan y galletas, maquinaria agrícola y máquinas y productos industriales.

INSTITUTO POLYGLOTA

Lecciones, traducciones y conferencias en francés, inglés, italiano, alemán y ruso. Especialidad en lecciones de conversación para señoritas, a domicilio. Traducciones comerciales, etc. Una peseta por cien palabras, en el acto. Bayce, 27, tercero izquierda. De dos a tres.

TOS PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS DEL DOCTOR MORALES

MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS
Efectivos y expectorantes por excelencia. Indispensables hasta para los niños indispensables a todo enfermo del pecho.
AJA DE 2 Y DE 4 RS. EN BOTIJAS Y DROGUERÍAS
DR. MORALES.—39, CARRETAS, 39.—MADRID

LA FUNERARIA LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA

SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS
20 PRECIADOS 20
MATERIAL INMEJORABLE
PROPIEDAD DE LA EMPRESA
PRECIOS ECONOMICOS
Teléfono 225.

BAILES DE MASCARAS

Se alquilan trajes, de todas clases Capuchones elegantes y pañuelos de Manila a precios convencionales.
Magdalena, 15, Tienda.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes. 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre 5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. 15 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas 80 »

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana a 5 pesetas línea.
En la tercera » » 2 »
En la cuarta » » 25 céntimos línea.

Comunicados a precios convencionales.
Número suelto, el del día, 5 céntimos.
Número atrasado, 25 céntimos.
25 ejemplares, 75 céntimos.
Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo, Madrid.

SOLARES EN VENTA

Los hay de varios tamaños y precios, desde 15 a 40 céntimos de peseta, en la Prosperidad, Bellas-Vistas ó Hipódromo.
Magdalena, 28
ZAPATERIA
SE venden coches de todas clases, Alfonso, X, n.º 5.

MOBRO DE OSENTAS Y CREDITOS.

El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

MONROY, dentista.

Corredora baja de San Pablo, contiguo al teatro de Lara.

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliario para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

¡PCHS!

No lo toméis por guasa.

Hospedaje desde 4 pesetas todo servicio. Carme, 18.

TRASPASO colegio. Dirigirse a calle de San Jerónimo, 27.